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UNTERSUCHUNGSSTECKBRIEF (1/2)

§ Grundgesamtheit

§ Untersuchungsgebiet

§ Stichprobe

3,08 Mio. Entscheidungsträger/-innen in Wirtschaft und Verwaltung:

• Selbstständige/ Freie Berufe mit Betrieben ab 6 Beschäftigten

• Selbstständige/ Freie Berufe (mindestens ein zusätzlich Beschäftigter) in 

den Wirtschaftszweigen der klassischen Freien Berufe

• Angestellte mit persönlichem Monatsnettoeinkommen von € 3.700,- und 

mehr in 'selbstständigen, (begrenzt) verantwortlichen Tätigkeiten' oder 

mit 'Führungsaufgaben und Entscheidungsbefugnissen'

• Beamte ab Besoldungsgruppe A14

Bundesrepublik Deutschland

Unterstichprobe aus LAE-Hauptstudie Welle 2014 bis 2024 Teilnehmer, die 

sich zur Online-Nachbefragung bereiterklärt haben
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UNTERSUCHUNGSSTECKBRIEF (2/2)

§ Methode

§ Feldzeit

§ Fallzahl

§ Gewichtung

§ Methodische Gesamtverantwortung

§ Koordination/ Fragebogen/ Auswertung

§ Feldinstitute

§ Auftraggeber

Online-Interviews 

23.04.2024 - 01.05.2024

1051 Interviews

4 Zellen (Berufsgruppen)

Technischer Ausschuss LAE

IMMEDIATE GmbH, Bremen

IMMEDIATE GmbH, Bremen
IFAK Institut GmbH & Co. KG, Taunusstein
forsa GmbH, Frankfurt a. M.

LAE e.V.
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Hat Ihrer Meinung nach, das Vertrauen der Öffentlichkeit in die Medien 
im vergangenen Jahr zugenommen oder abgenommen?

Hat zugenommen
2%

Ist gleich geblieben
28%

Hat abgenommen
69%

Keine Angabe
1%
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Wie sehen Sie persönlich die zukünftige Entwicklung der Medienlandschaft, 
insbesondere im Hinblick auf Glaubwürdigkeit und Vertrauen?

... zunehmen
2%

... gleich bleiben
52%

... abnehmen
45%

Keine Angabe
1%

Mein Vertrauen in die Medienlandschaft wird ...
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Anderes genannt
Einfluss von Russland/China/anderen Staaten

zu wenig Kontrolle, zu viel Social Media
Abhängigkeit von Investoren, schlechte Finanzierung

unterschiedliche/sich widersprechende Berichte
unvollständige Berichterstattung, nicht die ganze Wahrheit

nicht erkennbar, was stimmt/seriös ist
zu reißerisch, Sensationsjournalismus, zu viele Schlagzeilen

Einfluss der Politik, von Politik gelenkt, Zensur
(vermehrter) Einsatz von KI

schlechter recherchiert, fehlende/abnehmende Qualität
Meinungsmache, zu viel Meinung bei zu wenig Fakten

nicht mehr unabhängig/objektiv/neutral genug
Fake News, Fehlinformationen

einseitige Berichterstattung, nicht ausgewogen, (linkslastig)

Sie haben gerade angegeben, dass Ihr Vertrauen in die Medienland-
schaft abnehmen wird. Worauf führen Sie das zurück?
– offene Abfrage –

Keine Angabe 0,4%

Basis: Mein Vertrauen in die Medienlandschaft wird abnehmen = 454 Interviews = 45 %
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ich informiere mich möglichst mehrmals am Tag über die
neuesten Nachrichten

Ich nutze Medien vor allem, um mich zu informieren

Ich finde es wichtig, mich aus verschiedenen
Informationsquellen über ein Thema zu informieren

Ich lege großen Wert darauf, gründlich informiert zu
werden, um Hintergründe und Zusammenhänge besser…

Es ist mir wichtig, vertrauenswürdige Informationsquellen
zu haben

Trifft voll und ganz zu Trifft eher zu Trifft weniger zu Trifft überhaupt nicht zu Keine Angabe

Wenn Sie einmal darüber nachdenken, wofür Sie Medien wie z.B. Zeitungen/ 
Zeitschriften, Internet, Fernsehen, Radio etc. nutzen und was Sie von ihnen 
erwarten, inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu?
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Wie wichtig sind Ihnen Informationen in Nachrichten- und Wirtschaftsmedien. 
Denken Sie dabei sowohl an Ihr persönliches als auch Ihr berufliches Interesse.

Sehr wichtig
65%

Eher wichtig
33%

Eher unwichtig
2%

Unwichtig
0%

Keine Angabe
0%
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Soziale Netzwerke

Podcasts

Private Fernsehsender u. d. dig. Angebote

Newsletter von Zeitschriften/ Zeitungen

Öffentlich-rechtliche Fernsehsender u. d. dig. Angebote

Politik- und Wirtschaftsmagazine u. d. dig. Angebote

Lokale/ regionale Tageszeitungen u. d. dig. Angebote

Überreg. Tages- und Wochenzeitungen u. d. dig. Angebote

Branchenspez. Fachzeitschr./Fachmedien u. d. dig. Angeb.

Sehr vertrauenswürdig Eher vertrauenswürdig Eher nicht vertrauenswürdig Überhaupt nicht vertrauenswürdig Keine Angabe

Wie vertrauenswürdig finden Sie persönlich Nachrichten und 
Wirtschaftsinformationen in den folgenden Medienangeboten?
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3%
3%

16%
24%

33%
40%
41%
42%
45%
47%

55%
59%

75%
78%

Nutze keines dieser Angebote

Sonstiges

Bringen mich beruflich voran

Die Aufbereitung der Informationen spricht mich an

Bieten mir Inhalte, die ich woanders nicht finde

Stehen für mich für Qualitätsjournalismus

Eröffnen mir neue Perspektiven

Helfen mir, bessere Entscheidungen zu treffen

Liefern mir unabhängige Sichtweisen

Bieten verständliche Darstellungen komplexer…

Bringen mich dazu, mich mit neuen Themen zu…

Versetzen mich in die Lage, mitreden zu können

Kann mir eine eigene Meinung bilden

Erweitern mein persönliches Wissen

Warum nutzen Sie Politik- und Wirtschaftsmagazine, überregionale 
Tages- und Wochenzeitungen oder deren digitale Angebote?
Bitte klicken Sie alles an, was auf Sie zutrifft.

Keine Angabe 1%
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Würden Sie Medienbeiträge lesen, die vollständig von KI geschrieben 
wurden?

Ja
20%

Nein
52%

Weiß nicht
27%

Keine Angabe
1%
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Und wie ist das mit Beiträgen in Politik- und Wirtschaftsmagazinen, überregio-
nalen Tages- und Wochenzeitungen oder in deren digitalen Angeboten? 
Würden Sie dort vollständig von KI geschriebene Artikel lesen?

Ja
17%

Nein
57%

Weiß nicht
25%

Keine Angabe
1%
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Habe noch keine Erfahrung damit, kann ich nicht beurteilen

Anderes genannt

Negative Erfahrungen

Kann nicht unterscheiden, ob Artikel von KI sind

Qualität nicht gut genug

noch nicht ausgereift, zu fehleranfällig

Wer nimmt Einfluss auf KI?, Input/Algorithmus unbekannt

Herkunft der Quellen unklar

beruht nur auf vorhandenen Quellen, nur Reproduktion

Glaubwürdigkeit, Qualität hängt von Quellen ab

fehlende Kontrolle/Transparenz, Prüfung notwendig

Gefahr von Fake News/ Manipulation

Menschliche Komponente/journalistische Arbeit fehlt

kein Vertrauen

Warum würden Sie in Politik- und Wirtschaftsmagazinen, überregionalen Tages- und 
Wochenzeitungen oder deren digitalen Angeboten keine KI-geschriebenen Artikel lesen?
– offene Abfrage –

Weiß nicht/ keine Angabe 5%

Basis: Würde in Politik- und Wirtschaftsmagazinen, überregionalen Tages- und Wochenzeitungen oder in deren digitalen 
Angeboten vollständig von KI geschriebene Artikel lesen: Nein/ weiß nicht/ keine Angabe = 870 Interviews = 83 %
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Wie wichtig ist Ihnen eine Kennzeichnungspflicht für KI-geschriebene 
Artikel?

Sehr wichtig
87%

Eher wichtig
11%

Eher unwichtig
1%

Unwichtig
0%

Keine Angabe
1%


